

# 老年人潜在不适当用药目录发布

收录72种(类)药物,其中24种药为警示药物



## 老年人病多、用药多、风险大

世界卫生组织(WHO)统计显示:全球有1/7的老年人不是死于自然衰老或疾病,而是死于不合理用药。老年人常用药物的不合理使用在我国也非常普遍,成为威胁老年人健康的重要因素。

国内一项调查显示,有51.33%的老年人每天服药,其中18.74%的老年人每天同时服用3种药物,2.52%的老年人每天同时服用6种以上药物。

“老年人病多,常常多科看病,吃的药物特别多。很多老年人在用药方面有很大误区。”王育琴指出,老年人由于各系统功能降低,导致身体对药物的吸收、分布、代谢和排泄等功能减弱,加之老年人多种疾病共存,用药种类较多,势必增加出现药物不良反应的风险。

“在这种情况下,急需有人帮助老年人建立合理用药的理念,告诉他们用药风

险以及如何防范。”王育琴说,这也是他们研制中国PIM目录的初衷。

### 中国PIM目录 收录72种(类)药物

“目前全球共有12个国家/地区制定了PIM目录。”王育琴教授介绍,中国的首个PIM目录是通过研究具有代表性的8个国家的PIM目录,再结合中国老年人的疾病构成、中国药品上市情况以及老年人不良反应高发药品种类等,最终收录了13大类72种(类)药物,列出了每种药物的风险点和风险强度,其中24种药被列为A级风险,即优先警示的药物;同时还研究发布了44种(类)药物在27种疾病状态下存在的74个风险点和用药建议。“做这个目录就是要提醒医生和药师,服用这些药对老年人风险大,开药或推荐药物时要斟酌,另外也据此对社会大众进行健康科普宣传。”

你家的老人一天吃多少片药?数一数,也许你能数出10~20片,还有可能数出30~40片,让首都医科大学宣武医院药剂科王育琴教授吃惊的是,有的老年人一天服药的数量竟达70~80片!“加起来恐怕有二两重了吧,得多大量啊。”

为了促使老年人合理用药,降低和防范我国老年人的用药风险,日前,首都医科大学宣武医院联合解放军总医院、北京医院研制和发布了我国首个老年人潜在不适当用药(PIM)目录(以下简称“中国PIM目录”)。该目录参考美国、加拿大等8个国家的PIM目录相关文献,并在实证研究过程中参考了国家药品不良反应监测中心、全军药品不良反应监测中心、北京市药品不良反应监测中心的相关数据等,总计发布了72种(类)中国老年人潜在不适当用药,希望能为临床医生和大众提供用药风险提示。

## 为医生提供 老年人用药警示

王育琴介绍,中国PIM目录目前已在中华医学学会《药物不良反应杂志》上发表,并在专业学术会议上进行推广。未来可考虑以辅助软件的方式嵌入医院的管理信息系统(HIS系统)。

从总体上说,尽管医生有安全用药意识,但往往只对自己所在科室用药较熟悉,而老年人的病需要综合治疗,目前我国的老年全科医学人才匮乏,不是所有医生都清楚哪些药不适合老人服用。

目录里大部分是处方药,如果目录以辅助软件的方式嵌入医院HIS系统,将来各科医生在给老人开药的时候,一旦开出PIM目录中的药品,系统就会弹出提示框提醒医生谨慎使用,最终达到降低老年人用药风险的目的。

## 教大家购买 老年人非处方药

“老百姓不是专业人员,买药时一般会咨询药店药师。现在这个目录就可以提醒老人,哪些药不要购买。”王育琴表示,将从大众健康知识普及这方面让老年人及其家属知道,哪些药不适合老年人吃。比如患前列腺肥大的老人感冒了吃的是复方感冒药,就有可能尿不出来,因为复方感冒药里有些成分会导致尿潴留,对前列腺肥大患者并不适宜。药师会建议老年人吃单一成分的感冒药,如对乙酰氨基酚。

王育琴称,目前许多大医院已经与社区卫生服务中心联合开展了合理用药科普活动,未来也将把PIM目录纳入社区健康知识普及中,以浅显易懂的方式,告知老年患者可能引起老年人跌倒和骨折的药物有哪些,可能出现体位性低血压的药物是什么等,让老百姓读懂目录,预防用药风险。(摘自《新京报》)

## 民间验方

### 治慢性咽炎方

**白萝卜炖青果** 白萝卜250克,青果5个。将白萝卜洗净,切片,把青果打碎,加水一碗煮熟即可。每天一剂,连服10~15剂。本方具有清热利咽的作用,适用于慢性咽炎肺热阴虚者。

**罗汉果饮** 罗汉果9克,天冬15克,柿霜3克,洗净后放入茶杯中,用沸水冲泡服用。每日一剂,代茶频饮。本方具有养阴润咽的作用,适用于慢性咽炎偏于肾阴虚者。(115)

### 治老花眼方

**生地** 50克,玄首乌25克,蜂蜜50克,黑芝麻30克,用酒泡生地1小时后,去酒切细与玄首乌、芝麻、蜂蜜混匀,冲开水当茶饮,一日一剂连服30天,禁葱、蒜、无鳞鱼。如果将生地、玄首乌、黑芝麻放入锅内像中药那样熬,熬好后再加入蜂蜜,效果更好。(115)

(据《家庭保健报》)  
本版刊登验方请在医生指导下使用。

## 编辑手记

鼻塞是日常生活中最为常见的现象。通常出现鼻塞时,鼻腔不通气,偶尔还会在鼻涕中带点血丝,很多人都认为是患感冒、鼻炎了,吃点药就好了,往往不会引起重视,就更谈不上去做详细检查了。然而,就是这小小的鼻塞,却有可能引发大问题。

很多人认为只有感冒才会引起鼻塞,其实这是一种错误的认识,鼻炎、支气管炎、过敏等都会引起严重鼻塞。大多数鼻炎会造成鼻塞,因此出现鼻塞的时候,先要考虑是否患上了鼻炎。此外,过敏也会导致鼻塞,有的常年发作,有的季节性发作(特别是冬季和春季),还有的由新家具、油漆和花粉、螨虫等所致。

长期鼻塞带来的危害有很多,除会影响睡眠外,还与心脏病、呼吸道疾病、焦虑、记忆力下降等有关。鼻塞最容易导致呼吸“短路”,长期张口呼吸,会使呼吸道黏膜上皮功能严重受损,极易引发呼吸道疾病。另外,很多孩子因为腺样体肥大造成长期鼻塞,阻塞呼吸通道,导致通气量不足;鼻子长期持续阻塞还会出现严重脑缺氧和睡眠障碍,极大影响儿童的发育、智力、学习能力以及心情,如果同时伴有扁桃体肿大,上述问题将会进一步扩大。因此,长期鼻塞一定要及时就医,早诊断早治疗,避免对身体造成更严重的影响。(115)

## 南阳民政康复医院 举办“送健康”活动

在八一建军节和十一国庆节期间,南阳民政康复医院根据《南阳市民政局关于开展为优抚对象巡诊服务活动的通知》(宛民文[2014]27号)的精神,举办“庆八一、迎十一,送健康”活动,对南阳市城区内的退伍复员军人等优抚对象进行免费健康检查,旨在关注优抚对象的身体健康,增加社会荣誉感,提高幸福指数,促进社会和谐发展。

检查时间:2015年8月1日至9月30日,每天上午7:00~10:00

检查地点:南阳民政康复医院(建设中路289号,市鸭灌局对面)

乘车路线:市内乘坐1路、14路、19路、20路公交车到市鸭灌局下车即到。

咨询电话:63232103、63232612、63232011、63232616

注意事项:1.请携带本人身份证、退伍证或优抚证等有效证件;2.健康检查当日须空腹。(115)

## 怎样提高不典型 肺结核的诊断正确率

市结核病防治所主任医师 赵一红

不典型肺结核的临床症状和肺部X线征象有时与其他肺部疾病很相似,往往导致过诊、漏诊和误诊。为尽可能避免发生过诊、漏诊与误诊,本人提出以下诊断意见。

1.重视症状,发现有下列症状之一者,应疑有结核病的可能:①长期低热;②盗汗、乏力、精神不振、体重减轻;③咳嗽持续两周以上;④反复发作或迁延不愈的“感冒”;⑤咯血或痰中带血;⑥持续性胸痛,在深呼吸、咳嗽时加剧等。2.对可疑病例早期应反复多次查痰,必要时培养。3.酌情加照侧位片、前弓位片,侧位片可提供更多的X线征象。4.CT检查。5.结核菌素实验。结核菌素实验反应愈强,对结核病的诊断,特别是对婴幼儿的结核病诊断愈重要。6.血清抗结核抗体检测。7.纤维支气管镜检查。8.肺穿刺活检。9.诊断性抗痨治疗。临幊上高度怀疑结核病,可给予诊断性抗痨治疗。一般的肺结核,即便是重症、耐多药病例,在抗痨治疗后其症状及病变在2至4周内均有不同程度的改善,若在抗痨过程中症状持续存在,应考虑是否为非结核或结核合并其他疾病的可能,应进一步检查以明确诊断。

若按以上诊断方法综合并加以分析、推敲、研究,定会提高不典型肺结核的诊断正确率,减少过诊、漏诊与误诊。(115)

心情不好去游泳?

## 看心情选运动 对号入座



生气、烦闷时,运动能转移负面情绪;喜悦、兴奋时,运动能让幸福感加倍……美国《赫芬顿邮报》近日刊文指出,针对情绪选择运动,可以令运动更有针对性。

**愤怒时练跆拳道** 跆拳道属于高强度有氧运动,出拳猛击、高踢腿等动作能令愤怒等情绪一扫而空,能扑灭内心的怒火。但伴有负面情绪时进行剧烈运动很容易受伤,所以在运动过程中一定要注意身体发出的不适信号。

**压力大时练瑜伽** 当感到压力大、焦虑时,瑜伽是训练头脑的最佳方法。它能让身体从精神和生理层面得到慰藉,促进压力释放、提高睡眠质量。如果再加上冥想和深呼吸,效果会更好。

**高兴时去跑步** 积极、快乐的情绪能为每一次迈步增添活力。研究表明,跑步能增强大脑功能、保护心脏、促进深度睡眠。在心情愉悦时跑步,会促使内啡肽和肾上腺素大量释放,让快乐的感觉加倍。

**悲伤时去游泳** 悲伤时,把身体浸泡在一池平静的水中,会让低落的情绪消失。游泳特有的击打水面动作能让锻炼者拥有属于自己的空间,找到稳定且一致的动作和节奏。游泳对关节的冲击力很小,而且能提高心率,让人感觉清爽舒适,减轻抑郁情绪。

**悠闲时去骑车** 骑车时看着优美的风景,呼吸着新鲜空气,会让人感觉更为惬意,同时释放能量和活力。(据《生命时报》)

敬请关注  
本版微信公众号 nyrbjkzk



扫一扫,关注“健康南阳”